



ВЕСТИ

ГАЗЕТА УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ
«БЕЛОРУССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ТРАНСПОРТА»

БЕЛГУТА

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В СЕНТЯБРЕ 1956 ГОДА

№ 8 (2145)

28 апреля

2022 г.

Четверг

www.bsut.by



С ВЕРОЙ В СОЗИДАНИЕ

Уважаемые преподаватели, сотрудники и студенты!
Искренне и сердечно поздравляю вас с праздником труда – 1 Мая!

Этот праздник для многих стал символом эпохи, в него вложены человеческие ценности: мир, труд, созидание. Это возможность осознать собственную значимость в обществе, ощутить гордость за личные достижения и результаты работы коллектива.

Наше общее стремление – достойно трудиться, обеспечивать лучшую жизнь для себя, своей семьи, жить в мире и согласии. Все это и есть фундамент для благополучия. Вместе мы преодолеем все трудности.

Пусть нынешний праздник станет еще одной ступенькой в преобразовании нашей жизни к лучшему, а труд приносит удовлетворение.

От всей души желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, мирного труда, реализации своих устремлений!

Ректор университета
доктор физико-математических наук

Ю. И. КУЛАЖЕНКО

ПРИМЕР МУЖЕСТВА И ОПТИМИЗМА

Накануне праздника 8 Марта несколько студентов нашей группы вместе с куратором Еленой Леонидовной Бурдук посетили ветерана электротехнического факультета Людмилу Михайловну Леоненко и поздравили ее с пред-

Погружаясь в воспоминания, Людмила Михайловна отметила, что из небольшого города, где не было даже многоэтажных зданий, Гомель превратился в благоустроенный, современный и красивый населенный пункт.



стоящим праздником. Через несколько недель мы снова навестили семью Людмилы Михайловны и Николая Филипповича, чтобы помочь им с домашними делами, с уборкой.

Людмила Михайловна прожила непростую жизнь, застала блокаду Ленинграда. Она поделилась воспоминаниями. Рассказывала о том, как постоянно хотелось есть, с каким волнением тогдашняя семилетняя девочка ожидала приближения стрелки часов к тому положению, в котором, по словам взрослых, будут кормить, как постоянно от голода болел живот и каких усилий требовало выполнение любых действий.

Сегодня супруги в курсе всех событий, с удовольствием выращивают цветы, занимаются домашними делами. Закалку, полученную в те сложные годы, Людмила Михайловна пронесла через всю жизнь. На прощание она поделилась с нами своим «рецептом» преодоления трудностей: нужно всегда верить в хорошее и надеяться на лучшее. Вера в лучшее будет помогать преодолевать все преграды!

Уважаемая Людмила Михайловна! Благодарим Вас за мудрость и Ваш пример стойкости, мужества и оптимизма в преодолении любых жизненных невзгод!

Александра КОРНЕЕВА (ЭМ-31)

ЗА ПРЕКРАСНЫХ ДАМ!

В актовом зале состоялся 42-й турнир «За прекрасных дам!».

Мало сказать, что этот турнир пользуется популярностью среди студентов, преподавателей и сотрудников. Его с нетерпением ждут, как только можно ждать хорошего, светлого праздника. Из-за сложной эпидемиологической ситуации в прошлом году турнира не было. И вот наступили долгожданные минуты.

Бессменные ведущие, выпускники БелГУТа, Олег Грузинов и Дмитрий Рубцов открыли турнир словами: «Мы будем снова и снова доказывать, что девушки для нас превыше всего».

Весна и любовь. Темы на все времена. Но у каждого влюбленного свои чувства и эмоции.

Прекрасное начало праздника было у команды военно-транспортного факультета, победителя прежнего турнира. Название сценария – «Hot Mexico» (Горячая Мексика). Ребята разыграли мексиканскую историю любви. Горячая Ламбада Хуаниты и Хулио уж точно подогрели обстановку. Во время серенады на сцене царил страсть, граничащая с безумием любви.

Любимую многими сказку «Дюймовочка» представила на сцене команда строительного факультета. Хрупкую и нежную девочку можно

магрибинца, и поиски волшебной лампы. Но главное – это признание Аладдина в любви: «Жасмин... Ты внесла свет в мою жизнь и прогнала тьму. Я люблю тебя. И я никогда не забуду разницу между тем, кем я был и кем я стал». Влюбленным удалось передать всю трепетность своей истории.

Кто из нас в свое время не увлекался чудесным фильмом «Укрощение строптивого»? Пережить некоторые моменты в собственной интерпретации предложила зрителям команда факультета экономики и бизнес-технологий.

Суть сценического действия же, что и в кино. Девушка из города случайно попадает в итальянскую деревню и пытается приручить грубого фермера. В поединке появляется её парень из города, и на этом строится противостояние.

Команда механического факультета обратилась к популярному в

зажигательными танцами, которые создавали позитивное настроение зрителей.

Команда факультета ПГС разыграла сказку «Буратино». Скром-



ный мальчик сразился с Карабасом-Барабасом и освободил «прекрасную даму» из кукольного театра, девочку Мальвину с голубыми волосами.

Турнир включал три конкурса: «Вызов», «Серенада», и «Поединок». В каждом из них участники этого великолепного шоу удивляли умением перевоплощаться. Они демонстрировали свои таланты, возможно, ранее нераскрытые.

Известная истина: можно написать хороший сценарий, но ведь надо еще и сыграть хорошо. Можно смело сказать, что все команды выложились по полной. Но конкурс есть конкурс.

В состав жюри на этот раз входили: член Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, художественный руководитель заслуженного любительского коллектива Республики Беларусь народного цирка имени В. Абея Татьяна Абель; директор гомельского филиала РУП «Белпочта», председатель Гомельской областной организации Республиканского общественного объединения «Белая Русь», выпускница нашего университета Галина Терещенко; первый секретарь Гомельского областного комитета ОО «БРСМ» Вероника Гудкова и другие известные в городе личности, постоянно проявляющие интерес к творчеству наших студентов. По традиции на сцену поднялся лорд-распорядитель этого прекрасного шоу Борис Рябцев.

Начало награждение команд: каждая из них получила сладкую продукцию от ректората, от компании «Белпродукт», а также подарки от дорпрофсожа Белорусской железной дороги, райпрофсожа Гомель-

ского отделения БелЖД, профкома студентов университета и сертификаты от компании «Razdvapizza».

Прекрасным дамам были преподнесены цветы от ректора университета и подарки от дорпрофсожа, райпрофсожа и профкома студентов университета. Пятикурсникам, которые все годы учебы участвовали в турнирах, объявлена благодарность. В их числе Владислав Траутер, Максим Кулевец, Вероника Чухачёва, Павел Машлякевич, Артём Матышев, Игорь Лось, Владислав Пищик, Валерий Чепиков. Благодарности удостоены также выпускники, выступавшие в этом году на сцене. Это Кирилл Радкевич, Егор Дорошко, Леонид Шарай.

Постоянно поддерживают конкурсантов выпускники университета Александр Бракоренко, Виктор Гольцев, Руслан Дубоносов. И на этот раз они вручили командам специальные призы.



Мистер и мисс турнира Игорь Лось и Дарья Пташинская

Приз им. Александра Пищика «За верность и сохранение традиций турнира» получил Кирилл Радкевич (ВТФ); приз лорда-распорядителя (Б. Рябцева) «За верность и сохранение традиций турнира» – Вероника Чухачёва (ПГС).

Переходящий приз им. Эдуарда Глозмана «Укол шуткой» за искромётный юмор от выпускников команды КВН, чемпиона Республики Бела-

рус 1995 года, был вручен команде факультета экономики и бизнес-технологий.

Переходящий приз «Лучшие зодчие» от выпускников команды КВН, чемпиона Республики Беларусь 1995 года, получила команда факультета ПГС, приз имени Марины Ширинкиной «За лучший поединок» от выпускников факультета ВТФ – команда факультета ПГС.

И вот зал замирает в развязке интриги. На сцену поднимается ректор университета Ю. И. Кулаженко. Объявляется имя Мисс турнира. Ею стала Дарья Пташинская, игравшая роль Нины, а Мистером турнира 2022 признан Игорь Лось, игравший роль Шурика. Кроме того, он удостоен приза им. Олега Паля. Ребята получили достойные подарки от спонсоров, в роли которых выступили компании «Орифлейм», «Компьютекс», квесты в реальности «Квэнтин», а также ПО ОО «БРСМ» университета.

По сумме набранных баллов победительницей стала команда факультета УПП. Она и удостоена переходящего приза – рыцарского щита имени Григория Фиглина.

Юрий Иванович тепло поздравил победителей. При этом он отметил, что не столь важно, кто занял первое место. Все команды были прекрасны.



только самоотверженно любить и бороться за её любовь. Влюбленным удалось доказать, что счастье не в деньгах, которых у Крота в достатке, а в истинной любви.

Команда электротехнического факультета, благодаря известной сказке «Волшебная лампа Аладдина», на какое-то время окунула зрителей в древнюю Персию, познакомила с главным героем – Аладдином, сыном бедного портного. А далее было и злое колдовство

90-е годы фильму «Брат». Сложное время, противоречивое. Но любовь время не выбирает. И главные герои показали всю полноту чувств и преданность друг другу.

Современную интерпретацию «Кавказской пленницы» представила команда факультета УПП. Зрители увидели на сцене Шурика и Ни- ну, а также других знакомых персонажей. Конечно, Шурик борется за любовь Нины. И во всех трех конкурсах ребята блистали песнями и

– Не любить вас, не показывать вам свою любовь и восхищение вами, наши дорогие талантливые студенты, невозможно! Здоровья вам, успехов, и пусть такие праздники будут еще через много лет – 100-й турнир, 101-й, 102-й, – сказал Юрий Иванович.

Алина ВЕРЕС,
Виктория КРАВЧЕНКО (УЛ-21)
Фото Елены БЕЛОУС
и Захара ПАТИЕВЦА

Год исторической памяти

Паскевич Федор Иванович – генерал-лейтенант, генерал-адъютант, граф Эриванский, князь Варшавский, владелица Гомельским имением с 1856 по 1903 г. Сын генерал-фельдмаршала Ивана Федоровича Паскевича и Елизаветы Алексеевны, урожденной Грибоедовой.

В 1845 году он – флигель-адъютант, поручик лейб-гвардии Преображенского полка, участвовал в военных действиях на Кавказе, в подавлении восстания в Венгрии 1848–1849 гг.

В период подготовки крестьянской реформы принимал непосредственное участие в разработке Положения о крестьянах, в 1859 г. являлся членом-экспертом редакционной комиссии по крестьянскому делу. Имел собственное мнение по порядку проведения реформы, отличное от мнения большинства членов комиссии, которое изложил в записке, поданной на имя Александра II. В связи с разногласиями вышел из состава комиссии, подал в отставку. В 1861 г. награжден золотой медалью на Александровской ленте за труды по освобождению крестьян от крепостной зависимости, в 1863 г. – орденом св. Анны I степени за усердную и ревностную службу.

Отойдя от государственных дел, Ф. И. Паскевич занялся хозяйственной, общественной и благотворительной деятельностью. В 1875 г. был назначен почетным мировым судьей по Могилевской губернии. В 1888 г. указом Александра III удостоен звания «Почетный гражданин» г. Гомеля.

В 1870 г. на территории Гомельского имения в Добруше Паскевич основал деревообрабатывающее предприятие, которое через два года было перепрофилировано в писчебумажную фабрику. В к. XIX – нач. XX в. фабрика считалась одной из лучших в писчебумажной отрасли России.

Федор Иванович входил в попечительский совет по строительству в Гомеле Свято-Николайской церкви. Он пожертвовал не только средства, но и четыре с половиной гектара земли.

Федор Иванович занимался благоустройством и развитием парка, привозил из Европы саженцы редких деревьев. Они до сих пор радуют гомельчан.

Года четыре назад на набережной реки Сож была открыта скульптурная композиция Федора Ивановича Паскевича в сопровождении любимых собак. Теперь посетители парка часто останавливаются возле нее. И, возможно, многие затем по-



полняют свои знания об этом удивительном человеке, так много сделавшем для развития нашего города.

Умер Федор Иванович в июне 1903 г. Похоронен в Гомеле в семейной усыпальнице князей Паскевичей, расположенной на территории дворцово-паркового ансамбля.

Федор Иванович был женат на Ирине Ивановне, урожденной Воронцовой-Дашковой.

В Гомеле чета Паскевичей была известна своей благотворительной деятельностью.

Например, первое документальное свидетельство о благотворительной деятельности лично Ирины Ивановны относится к 1867 г., когда княгиня «обязалась жертвовать для бесплатного женского училища, что на Спасовой слободе ежемесячно по 10 руб. серебром». Список благотворительных дел княгини достаточно обширен. Это при её непосредственном участии был открыт приют

для малолетних девочек. Она жертвовала средства в общество вспомоществования учащимся, на строительство каменного дома на Конной площади (р-н современного Центрального рынка), для гомельского ночлежного приюта и чай-



ной. Она открыла четыре народных училища в деревнях Прибор, Залипье, Давыдовка, Студеная Гута, гинекологическую больницу и родильный дом. Ирина Ивановна внесла средства на постройку городского водопровода, содержание Гомельского городского приемного покоя и пр.

Благодарные гомельчане в знак своей признательности назвали одну из центральных улиц города – Ирининской, там же в честь Ирины Паскевич был возведен памятник.

После революции 1917 г. собственность Паскевичей была национализирована. В 1919 г. в здании дворца на основе собранных предметов декоративно-прикладного искусства, светской и культурной живописи был открыт музей.

Последние годы своей жизни Ирина Ивановна провела в небольшой квартирке своей бывшей служанки. Умерла 14 апреля 1925 г. Похоронена у собора св. Петра и Павла.

Алина ВЕРЕС

ГОРЖУСЬ СВОИМ ПРАДЕДУШКОЙ

В священной борьбе с оккупантами участвовали тысячи советских солдат. Одним из них был мой прадедушка – Селицкий Михаил Савельевич.

Тема Великой Отечественной войны заинтересовала меня ещё в школьные годы, когда мы начали готовиться к акции «Бессмертный полк», посвящённой победе в Великой Отечественной войне. Считаю тему актуальной, так как мы не должны забывать своих героев и защитников. Я обратилась за помощью к бабушке. Она достала с полки старый фотоальбом с семейными фотографиями. В альбоме находились некоторые документы, связанные с жизнью моего прадедушки.

Тогда передо мной и стали вопросы: где же он воевал? Какой вклад внёс в победу над фашистской Германией? Какие заслуги имел?

Моя мама отослала запрос о военной биографии прадедушки в Краснопольский районный архив (из Краснопольского района Могилёвской области он был призван на фронт). Но этот архив сведениями за военный период не располагал.

В 2021 году мы с семьёй были в Москве. При посещении музейного комплекса «Патриот» мы попали в храмовый комплекс «Дорога памяти», возведённый в честь 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. В мультимедийной галерее мы ввели фамилию, имя и год рождения нашего прадедушки и получили на экран фотографии и документы.

Когда началась Великая Отечественная война, мой прадедушка Михаил Савельевич Селицкий был призван в ряды Красной Армии и зачислен на краткий курс в Ульяновское танковое училище. Военную присягу принял 12 сентября 1941 года.

Его военная дорога началась в октябре 1941 года на Калининском фронте в третьей отдельной танковой бригаде помощником командира взвода. А вот выписка из наградного листа: «В ходе боя полка за город Севск товарищ Селицкий проявил себя беспрельдно храбрым, мужественным, смелым, до конца преданным защитником Родины. В боях за город Севск товарищ Селицкий, разведывая силы противника, постоянно давал ценные сведения в штаб. При ночной разведке противника в районе деревни Княгинино, товарищ Селицкий, командуя группой разведчиков, лично уничтожил огнём из автомата пятнадцать немецких солдат и захватил пять пленных». Далее – выписка из приказа по танковому полку 43-й ме-



ханизированной бригады №15 от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР гласит: «Награждаю медалью «За от-



М. С. Селицкий во втором ряду справа

вагу разведчика-красноармейца Селицкого Михаила Савельевича за отличную разведку переднего края обороны противника, за своевременную доставку донесений командиров танковых рот на КП полка, за систематическую доставку пищи танковым экипажам в район сильного обстрела».

Он умер 17 января 1992 года. Мой прадед был очень уважаемым человеком, активно участвовал в общественных мероприятиях. За многолетний добросовестный труд он награждался многими грамотами и юбилейными медалями.

Я горжусь своим прадедушкой-героем.

Ольга НЕРИНГ (YA-11)

Наши юбиляры

ПРЕДАННОСТЬ ВУЗУ И ДЕЛУ

Заведующая кафедрой «Философия, история и политология» кандидат философских наук Елена Геннадьевна КИРИЧЕНКО отметила славную юбилейную дату

Вся трудовая деятельность Елены Геннадьевны Кириченко связана с БИИЖТом – БелГУТом. Закончив отделение философии исторического факультета Белорусского государственного университета имени В. И. Ленина, Елена Геннадьевна начала свой трудовой путь ассистентом кафедры «Марксистско-ленинской философии». Она сразу активно включилась в научную деятельность. В сферу научных интересов Елены Геннадьевны вошли теоретические и методологические проблемы современного социального познания и прогнозирования, идея укрепления союза философии и естествознания, обобщение и популяризация передового опыта организаторской и воспитательной деятельности в трудовых коллективах. Результатом исследовательской работы явилась защита в 1992 году кандидатской диссертации.

С ноября 1992 по сентябрь 1996 г. Елена Геннадьевна работала в должности доцента кафедры «Философия, история и политология». С 1 октября 1992 года и по настоящее время Елена Геннадьевна возглавляет кафедру «Философия, история и политология».

Для трудового коллектива кафедры и ее руководителя это время стало насыщенным, плодотворным этапом, который ознаменовался разработкой и переходом на новые рабочие программы учебных курсов по философии, истории и политологии, а также введением и освоением новых дисциплин и спецкурсов, учитывающих специфику университета. В это время активно модернизировалась методическая и лабораторная база кафедры, внедрялись инновационные средства обучения, активно использовались современные информационные технологии в учебной работе, укреплялась взаимосвязь науки и производства через Институт повышения квалификации и переподготовки кадров нашего университета. Елена Геннадьевна стала идейным вдохновителем и организатором курсов повышения квалификации заместителей руководителей предприятий г. Гомеля и Белорусской железной дороги по идеологической работе.

По инициативе и под руководством Елены Геннадьевны была организована и методически обеспечена работа по подготовке магистрантов и аспирантов в нашем университете, разработана и издана программа кандидатского минимума по философии, соответствующая требованиям ВАК Республики Беларусь.

Елена Геннадьевна на протяжении всей своей трудовой деятельности является одним из самых авторитетных преподавателей кафедры, университета и видным научным деятелем Республики Беларусь. Она является автором многочисленных научных и методических работ, в том числе монографий и учебников. Результаты научных исследований получили отражение в монографиях: «Социальное познание: специфика, формы, функции», «Беларусь на пути перемен», «Философские и социально-гуманитарные аспекты высшего инженерного образования». Под ее руководством проводятся фундаментальные научные исследования.

Ректорат, профком, коллектив кафедры «Философия, история и политология», деканат факультета экономики и бизнес-технологий сердечно поздравляют Елену Геннадьевну и выражают ей слова благодарности за добросовестный труд и желание работать ради успехов нашего университета. Коллектив университета желает Елене Геннадьевне прекрасного настроения, крепкого здоровья и благополучия, дальнейших творческих успехов в научной и педагогической работе.



ЧЕРНОБЫЛЬ – НАША БОЛЬ

На базе нашего университета состоялась региональная научно-практическая конференция «Чернобыль 1986 – состояние окружающей среды».

Это традиционная конференция, которую уже в 22-й раз проводит кафедра «Водоснабжение, химия и экология».

Открыл конференцию проректор по воспитательной работе С. М. Васильев. Далее он рассказал о решении социальных проблем на загрязненных территориях Гомельской области.

Студентка III курса строительного факультета Виктория Соловьева в своем выступлении сосредоточила внимание на радиоактивных веществах, привела примеры их применения и опасности, которую они представляют.

Доцент кафедры «Экология» ГГУ им. Ф. Скорины Т. А. Тимофеева выступила с докладом на тему «Оценка радиоактивного загрязнения природных экосистем и сельскохозяйственных угодий Гомельской области с применением ГИС-технологий».

Подполковник кафедры общевойсковой подготовки нашего университета Ю. А. Коваленко посвятил свое выступление радиационной разведке, ее задачам и целям, также рассказал об основных приборах контроля.

Пехота Екатерина, третьекурсница строительного факультета, доложила о радиационном мониторинге окружающей среды в санитарно-защитной зоне и наблюдениях Белорусской АЭС.

Профессор кафедры «Водоснабжение, химия и экология» А. Б. Невзорова сделала доклад на тему «История Чернобыля – белорусская зона отчуждения».

Во всех докладах содержалась разносторонняя информация о последствиях катастрофы на ЧАЭС и путях ее преодоления.

В конференции приняли участие преподаватели и студенты I–III курсов.

(подготовлено по информации сайта)

Ректорат, профком скорбят по поводу смерти ЧЕРНИНА Игоря Леонидовича, к. т. н., доцента кафедры «Вагоны», ведущего научного сотрудника ОНИЛ «ТОРЕПС», и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Учредитель газеты «Вести БелГУТа» – УО «Белорусский государственный университет транспорта».

Регистрационное свидетельство № 697 от 24.09.2009 г.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
246653, г. Гомель, ул. Кирова, 34,
УО «БелГУТ», комн. 211,
тел. 95-27-14
Редактор Алина КЛЫГА

Отпечатано в Издательском центре БелГУТа
ЛП № 02330/238 от 14.04.2014 г.
246022, г. Гомель, ул. Кирова, 34.
Газета выходит 2 раза в месяц. Зак. 970. Тир. 250.
Объем 0,5 печ. листа. Подписана в печать в 10.30.



9 772073 609008 2 2008